
 

 

Konjunktive 

Kategorie des Modus verbi (der Indikativ – Wirklichkeit, der Imperativ – 

Aufforderung, der Konjunktiv – Möglichkeit) 

Konjunktive sind (bis auf einige Ausnahmen) regelmäßig und werden mit den 

folgenden Endungen gebildet: 

-e, -est, -e, -en, -et, -en 

Gliederung der K.: 

K I – K. Präsens, Perfekt, Futur I, Futur II 

K II (viel häufiger) – K. Präteritum, Plusquamperfekt, würde-Form 

 

Konjunktive II 

1. mögliche Handlungen in der Gegenwart/Zukunft 

a. Konjunktiv Präteritum (Präteritum + e-Endungen, Umlaut bei a, o, 

u bei starken Verben (ohne Umlaut bei schwachen Verben). Diese 

Form wird vor allem bei den folgenden Verben gebildet: 

• Ergänzen Sie die 3. Pers. Sg.: 

haben 

sein 

werden 

dürfen 

können 

mögen 

müssen  

sollen 

wollen 

seltener bei: 



bekommen 

geben 

kommen 

lassen 

wissen 

selten bei anderen starken Verben, sehr selten bei schwachen Verben 

(Homonymie mit dem Indikativ Präteritum) 

Ausnahmen: helfen/hülfe, werfen/würfe, verderben/verdürbe, stehen/stünde, 

sterbe/stürbe, nennen/nennte, rennen/rennte, kennen/kennte, 

brennen/brennte, beginnen/begänne o. begönne, gewinnen/gewönne 

 

b. Bei den meisten starken und bei schwachen Verben überwiegt die 

sog. würde-Form (Konj. Prät. von werden + Infinitiv des 

Vollverbs). 

 

• Ergänzen Sie die 3.Pers. Konj. Prät. und der würde-Form und nennen Sie 

die tschechischen Entsprechungen von den folgenden Verben: 

finden                                                 bringen                                  hoffen 

fahren                                                  nehmen                                  geben 

mache                                                 streiten                 regnen 

denken                                                stehen                                      bringen  

 

• Was würden Sie machen, wenn Sie 

a) ein Tier (frei wählen) wären? 

b) viel Geld gewinnen würden? 

 

  

2. Irreale Handlungen in der Vergangenheit 

Konjunktiv Plusquamperfekt: hätte/wäre + Partizip II 



• Sagen Sie, was Herrn Bäcker in seinem Urlaub beinahe/fast passiert 

wäre: 

am Abreisetag verschlafen 

Geld und Ausweis zu Hause vergessen 

Ihm der Bus von der Nase wegfahren 

Sein Flugzeug verpassen 

Keinen Fensterplatz mehr bekommen 

kein Hotelzimmer mehr zu bekommen sein 

vor Wut nach Hause fahren 

 

• Was hätten Sie gemacht, wenn Sie nicht studiert hätten? 

 

Em-Grammatik – Hausaufgaben: 

S. 118-121  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

    

 


